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A APKRENDTZAGENM Da DIVIGRO

Conceito dn Divinfio: Divindo Ao ooperngiio que reparte os elementos de [/

um conjunto em pubconjuntor cquipotenten, de mnnoirn que cnda gubecon jun
to receba a mesmn quantidade de elencaton o n mrlor ponsivel. (idein re
pavrtitiva).
A diviasio exnla & n operngho inversn dn multipliengio.
A divisho ¢ consideradn como umn dna operngen nritmaticas funds
mentadps das main diffocie.
RaZOES DESTA DITICULDADE:
1. A divisho nio & um processo direto como a adigio ¢ a mulbipli
cogno pois envolve o chlculo de estimativa e corregad Ao co-
cicente mesmo nos casos meis simples.

o
’

Cada cocicente parfial deve ser estimado e se em alguma 2%apa

a estimntiva nfo for correta, sera preciso corrigi-la ou mes=-

mo f{azer nova estimativa antes que o processo possn 56T conti v
nuado.

5. A divisfio com divisor de um algarismo e a divisio com divisor
de doin anlgotipmos forsm ensinados por muitos anos como &e /
fospem doin processos bastonte diferentes, sem nenhumn rola-
¢fio um com o outro, spresentondo apenas um ponto em co@um:ns
palavras dividendo, divisor e cociente.

4. 0 processo comumente ussdo nn divigho obriga a criangs 2 um
desaperdicio de trabalho do experimentar e¢ pbandonar mlpgarii=-

mos, como cocientes parcicis.

- . - , .
5, Nho tem haviido nenhumn preocupsjao €3 ajudar a crisnga o Son-
: I :
L i e o p
preender o processo da divisao, mostrando que tamnbam pode  de
” . - | 2 .
apresentar comd um processc de SULTrE50€3 Suceaslivas idelia -
subtrutiva)
. - 5 3 e o AL i ok . R -
Essn compreensso geral de que a ALVISG0 pode Tamgem Te Ao b 24D
2 & 4 ¢
6 por SULIragoes BUCessivas Ceve ser jesenvolvido com culda-
40 pars gue & Criangt coupreenis O protedsa,
n Enid ad o " o S g 2 o T s 2 8 £ aaae oo 2adh » 3 . P
De inigio, coumpreciidel © LrOCUSSG @ RAIS gy - fitée 20 qUa T8
e
pel a8 I lhores e£tinativas de¢ calculio Q0 <& AR TAY A
:\l.f.."l.. Ba plIv]eal
- .
A Civiaah Pp@de Pl Trabodlicda QOR SLis 1del aan
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DIVISEO COM IDEIA REPARTITIVA:

E o processo de repartir os elementos de um conjunto em sub-con-
juntos equipetentes de modo que cada subconjunto receba a mesma

quantidade de elementos e a maior quantidade possivel.

Quando trabalhamos com a ideiea repartitiva, sempre em forma de

problemas oreis, o dividendo e o divisor sao de natureza diferen
te.

Quando isto ocorre, o cociente ¢ da mesma natureza do dividendo.

Exemplo: Tenho 12 bombons e quero repartir entre 4 criangas. Quantos bon
bons recebera cada crianga?

Dividindo = 12 bombons bombons # criangas

Divisor = & criangas 12 e

Cociente = 3 bombons =12 % bombons
00

Dividendo e divisor de natureza diferente: bembong e criangas. Cociente
da mesma natureza do dividendo: bombons.

: * - *"Ay&
==

14 : 3

(bombons) # (criangas)

12 Jué 4 X3 =12
-12 3« (bombons)

00 4 conjuntos com 3 elementos cada um
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Quando usamos a idéia repartitiva, onde o dividendo e o dividor
s3o de natureza diferente (bombons e criangas) ao efetuarmos a multipli
cagao do divisor com o cociente, devemos ter o cuidado dé@fazermos na -
ordem com que se apresentian cgac:etajence, ou seja 4 X 3 =12 e nao -
3 X 4, pois o que a crianca ve na realidade, s2o quatro conjuntos com
tres elementos cada um (ver desenho)

Relacionaﬁge dessa forma as -weragoes multiplicag@o e divisao ;
em face dessa relaga@o, a diviszo cxata e a multiplicac¢do, podem ser con
sideradas como operagoes inversas, podcndo se estabelecer relagoes tam-
bém com os termos dessas operacoes: produto com dividendo; fatores, com
divisor e cociente.

DIVISAO COM IDEIA SUBTRATIVA

Eo processo de achar quantcs subconjuntos equipotentes podem /
ser retirados ou subtraldos de um determinado conjunto.

A divis3o com idéia subtrativa é também conhecida como idéia de
medig3o ou idéia de medir,

Quando trabalhamos com a idéia subtrativa, o dividendo e o divi-
sor sdo da mesma natureza, o cociente sera sempre de natureza diferente.

Devemos propor as divisoes sempr:s em forma de situacoes proble-
ma, eninciando crslmente & agao que ocorre, e realizando-a concretamen-
te.

Exemplo: Ggnhei 12 bombons e quero darYbombons a cada amigo. Yuantos ..

amigos vao ganhar (bombons)?.

Dividindo = 12 bombons (bombons) = (bombons)
Divisor = 4 bombons 12 | 4
Cociente = J amigos -12 3 (amigos)
0]
Bividendo e divisor da mesma naturcza: bombons
Cociente de natureza diferente : amigos

(bombons) = (bombons)

12 |45

=12 3 (amigos)
uO
3X4 =12

3 conjuntos com
4 elementos cada
um
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Fica evidenciado nest

- - a operagao a relagdo existente entre a divi-
[ Sao e a subtragio,

4 S€ 0 professor cuidsr para que o nimero de elementos
Q0 conj 3 79 4z P .
Junto seja miltiplo em relagzo aos subconjuntos a serem retirados.

Assim como a multiplicagdo csta relacionada com a adigao de par-
Celaf iguals, a divisao (idéia subtrativa) esta relacionada com a sub-
tragao Tepetida: Ex: 12-4=8-4=4-1.-0

) Quando usamos a idéia subtrasiva, onde o dividendo ¢ o divisor /
Sao de mesma natureza (bombons e bombons) ao efetuarmos a rultiplicegio
do cociente pelo divisor, devemos ter o cuidado de o fazermwos na ordeu
COm que se apresentan concretamente, ou seja 3 X 4 pois o que e crian-
ca Ve na realidade, sao tres conjuntos zom cuatro elementos cada unm /
(ver desenhos).

RECOMENDAGOES:
Sempre que apresenta=rizs uma situagio problema que envolva divi-
sdo, devemos habituar o aluno a cnaligar a natureza do dividendo
e do divisor e verificar qual d=2s idcias esta envolvida: a repar-
titiva ou a subtrativa. poi= 2 resposia do problema depende da /
a

£ 7. . . . !
| 1deia que foi aplicada ouw vice verc

. ROCESSO LONGO Dsa DIVIcAO

O processo longo da divis2o, %orna 2 aprendizagem mais suave,dan-
do meior seguranga de calculo e evitando a fadiga mental. ]
Recomendanos que mesmo seja adctado desde as primeiras operagoes

efetuadas, pois além de facilitar ¢ aprendizagem & menos sujeito a erros
no momento em que se efetua a sudtracic para encontrar a diferenga entre |
o produto e o dividendo.
Usando-se o processo longo da diviszo, & possivel graduar as eta-
pas de sua aprendizagem, quando se cfetuam operagdes de divisdao por um
ou dois elgarismos no divisor.

PRE-REQUISITOS PARA APREIIDIZAGEM DA DIVISXO
Antes de iniciar a aprendizagem da divisdo, €& mecessario que o
aluno apresente os sepguintes pré-requisitos"

- Conhecimentos dos fator funderentais da multiplicagdo até 5 e
depois até 9

- Apliceg¢ao da propriedadc conutativa na nultiplicagao.

- Aplicegao de propriedades do elcmento absorvente na multipli-
cagao
(multiplicagdo por zere)

- Monhecimento do Pistema de Numeragao
Bane Dez, com suos clusses ¢ ordens.

- Bubtragio com ¢ sem rocurso,
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GRADUAGRO Dit APREADT LAGEN DA DIVISIO

QJ'_L;‘O_E LX[.}I‘(,~:1::0~;\9_1- v aletarisne

nassae

D. Al ‘1:'- *f o ~ “ "
. i1visao exata dos falos tundnmentois con divisoéres atd 5
LS 3 + B . \ . -

¢35 8+2 1w 2; 2244851545 20+5, otc...

- nan S | P S e m e gy o .

- TR3S0r sdvisoes fineuatas con divisores nkd 5:
E:c: . 5 . .
12 = 55 4%+ 35 11«2y 17 +4; 22+ 5; 19 + 5, otc..

- entsor Divisoes oxatas com divisores atée 5

‘- ANy - ’ . . .
n...oTor ate 100 o cociente de dois algarismos.

) . ; -~
Ex: 24 ¢ 25 96 =~ 35 46 + 43 65 & 5, ctCeses

% passo: Divisdo incxatas com divisores até 5 ntmeros até 100 e coci-
antes de dois algarismos.
Ex: 92 » 55 62 ~4&; 5%+ 35 43+ 25 76+ 5; ete:..

=2 passo: Divisoes coxatas com numeros accima de 100 e divisores até 5
Ix: 486 + 23 G697 - 3; 344 - 4; 826 + 25 etCees

69 passo: DivisOes exatas com nlmeros acima de 100, divisores até 9 e
utilizagao da ordem deo= centenas e dezenas para o primeiro cal-

culo do cocicnte parcial,

Ex: 124 + 2 2.9 « 5, 30> = E; 228 + 43 164 = 45
255 - 53 3C5 » By 246 + G: 546 + 6; 287 + 73
568 +« 8; 679 =~ 9: 5LY ~ O; 819 &« 9; 819 + 9; etc...

N s - 7 . PR
72 onasso: Divisoes exates e inexatas com numeros acima de 1000,diviso-
- . - ~ .
ras atc 9 e cocicnte cde tres algarismos.
Ex:

1124 =~ 23 1653 + 3; 3306 ¢ 6; 1686 «~ 6; 2856 + 33
) ' . .
H

5
172% w4y 2047 + 33 3966 « 63 3605 + 5; 5586 + 6; 8tc..

82 passo: Divisoes com juro final no cociente
Ex: 750 + 5; 320 = 6; 3480 +~ 6; 2000 + 6
5400 =+ 6; 1400 + 7; 8l100-+ Q; 38CO + 55 etc...

92, passo: Divisao com zero intercalado no cociente
Ex: 3036 = 63 1045 + 9; 4905 « 7; 4206 + 63

A aprendizagem da divisao pelo processo longo, com registro do
produto do cocicnte pelo divisor abaixo do dividendo para que se efetue
a recspecctiva subtragg@o, deve scguir estes passos pois cada um deles tra
ta de umo dificuldade cspecifica, scendo pro-requisito do passo scguinte:

- vigitaizadao com uamsSc



DIVISAO POR DOIS aTGARISNMOS O DIVISOR:

' _ No processo longa da divisio por dois algarismos parcelamento /
do dividendo e calculo correto do cociente, ha duas etapas a vencer.

1€. O aluno vae operar a divis3o por dois algarismos, com a eKPeI‘iénCia
que tem da divisao por um algarismo.
0 calculo do cociente depende ap:snas do conhecimento sobre os pares
que compde a Tabua da divisio e dos casos de'resto".
Ex: 15+ 5=3; 16+5=3; 17+5=23 18+ 5=23 19+ 5= 3;

Estas divisoes dao 3 no cociente, deixando restos diferentes.

20 “ - o . ~ ~
22, Na 2% etapa, os cocientes estimados como anteriormente ndo sao o0s

co2retos e ha necessidade de refazer o calculo.

Mesmo os adultos nem sempre corseguem o cociente correto na primeirc
tentativa, necessitando abandonar e corrigir a primeira estimativa
efetuada.

Ex: 164 < 23; 79 5 17; 148 « 29; 68l = 3f; ebc...

las divisoes com divisores expressos por numeral de dois algarismos,Do—

demos usar a idéia repartitiva ou idéia subtrativa da divis@o, depender-

do da situagao problema cm que ela se apresenta. ,
As operagoes matematicas deovem sempre ser comentados em lingua-

gem matemética, paralelamente ac gue se faz concretamente, analisando a

natureza dos termos da divisHo para verificar qual idéia que vai ser a-

plicada.

GRADUAGCAO DA APRENDILAGEM DA DIVISAQ

Divisor expresso pcr numersl de dois algarismos.
la ETAPA; Calculo facizl dc cociente: 12 ao 52 passo

12 passo: DivisCes exatas.
Objetivo: Dividir o nfmero de dezenas do dividendo pelo nimero de de,e-—
nas do divisor, como recurso para achar o cociente.
Ex: 39 &+ 13; 64 = 32; 24 + 12; 93 + 3}; 84 + 427 77 = 113 5
147 & 213 217 + 31; 244 +6l; 729 + 81l; 497 + 715 ete..

29 passo: Calculo facil do cociente e divisdes inexatas

Objetivo: hndlisei o resto para se certificar se o calculo do cocienty / |
cutd correto. |
I'a divisdo, o resto ¢ sempre menor que o divisor:

Ex: 67 « 32; 45 + 21; 129 + 423 179 + 733 24E » Bl, ctT...

DIgTtanzaao com LamSc



32 passo:A) DivisSes com simplificagdo de céleulo.
n g : -t . . .
Multlpl%canuo ou dividindo ambog os termos da divisZo pelo
[esSno nunero, o cociente nao se altera".

Objetivo: Efetuar o calculo abreviado quendo o dividendo e o divisor ter—

Minarem em zero, nédo €3quecendo de devolver o zero no resto.

Ex: 20 + 10; 70 + 10; 120 - 105 220 = 10; 150 #+ 10; etc..

b) DivisSes inexatas com zero no divisor, sem simplificagdo de
calculo.

Ex: 63+ 30; 202 = 60; 582 4 705 109 + 30; 190 = 6C, etc..

Observagdo: até aqui, as divisSes constituiram—se em treino dé cilculo
do cociente, possibilitanio 20 professor recuperar muitos a-
lunos, fazendo uma anzlise das dificuldades que apresentaram.
As alunas erram as divisoes, por nfo apresentarem os seguin-
tes pré-requisitos:

~ Compreensdo do Sistema de Numeragao Base Dez
Composigdo de Wimeros em ordens e classes.

~ Conceito da Divisso

- Subtragao sem e com recurso

- Tabua da multiplicacio.

- lMultiplicagao com reserva

- T3bua da divisdo e sua relagao com multiplicagso:

- Relagao entre os termos da divisio e multiplicagao.

42 passo: DivisZ3o com cocientes de dois e tres algarismos

Ohjetivo: Mostrar o desenvolvimento da divisdo em operag@es relativamen—
te faceis.

Ex: 586 ~ 11; 1138 - 31; 2369 : 81; 16998 73; 2099 « 63;
1657 + 21; 4098 = 92; 6998 : 71; 1759 = 72; etCa..

52 passo: DivisGes exatas e inezatas com Treserva nas multiplicagdes; &
© caso do "vai un", 'vao dois", etc... E preciso muita aten-
¢80 do aluno para ndo esquecer as reservas.

Ex: DivisOes exatas: 132 + 44; 324 ;4 Shi 672 + 84; 729+ 81
DivisCes inexatas: 816 + 34; 2082 s 73; 1020 + 77; ...

889 2 595 497 + 28; 319 + 24; .....
518 = 37; 1519 & 89;ele, ..
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22 ETAPA: Calculo Dificil do Cociente:
52, 692, e 72 passos
62 passo: A primeira tentativa de calcular o cociente nem scmpre & a
correta.
Az reservas do produto do cociente pelo divisor, sendo altas,
dificultam o calculo do cocierte, Fazer a primeira cstimativa

do cociente, pensando na rcserva da multiplicagao para evitar
erros,

Ex: Calculo relativamente facil com um algarismo no cociente:
21 -: 12; 6l = 31; 01 s 3Z; &4 + 39; 122 + 37

43 s 66; 661 + 343  EO0 s 76G; 811 + 93; etc...

Calculo mais dificil do cociente.

69 + 17; 110 « 28; 481 = &9; 180 i 28; 370 « 475

352 &+ 5935 270 «~ 39; 183 i 26; 111 = 29; 212 + 38jetCaess

Divisdes que ¢%ndo 9 no cociente:
106 % 11; 109 = 11; 205 -~ 5%; 407 = 42;
1

602 + 6635 701 = 73; CO =~ 73: 909 4+ 94, etCoow

Divisoes com cociente acima de 10 |
762 + 12; 892 5 45; 2114 « 73:  42257n 65 ; '

72 passo: DivisGes que apresentam zcr) no cociente, quer final, quer in- |
tercalado, constituindo recapitulagéo de conceitos ja domina- T
dos na divisao por um &lgaricmc.

Ex: 31992 : ©68; 65531 ¢ 84; 46800 + 65; 16300 = 65;
33600 + 40; 2000 = 453 43417 - 62; T etCeas

DIVISAO COM PARCELA:ENTO DO CCCIENTE:

Sabendo que a divisao por numeral de dois algarismos & um processo di-
ficil, & aconsclhével que o professor estude od diversos processos que
existen, para se servir delcs nos monentos oportunos ou para atender / |
un ou outro aluno em particular.

Ha diversas maneirans de sc fazor a estimativa do cociente.

HARTUNG, tem aprecgoado o processo cnde se fag nentalmente o ar- !
redondanento do divisor para a dozene, centena, ete... inediatazente / :
superior ¢ se efetun a divisho. Ge o cecicnbte nho foi o correto na pri-
pmelra estimotive, nao se apnge o cociente,; continucndo-se a operagio R
considersndo-pe o resto como v novo dividendo parcial,

Una dap nniores dificuldedes na aprondizagen da divislo bez da
insistencin ew ne exigir que o nlune obtenha o cociente parcial :73120,
logn na prinvira tentativa.

e
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Mesmo os adultos nao encontram o cociente correto nao primeira tentativa.
Apagam o algarismo errado e comegam tudo de novo.
O TROCESSO DE HARTUNG, também conhecido como PROCESSO DA DIVISAO

COM O CUCIENTE PARCELADO ¢& mais gsimples, possibilitando aos alunos a /
compreensao da operagao.

Ex: 416 + 6

i

Utilizar a ideia subtrativa da divisao, em forma de situagoces /
problecmas por exenplo:

Colhi 416 laranjas e quero colocar 6 em cada pacote. Quantos pacotes te-
vei que fazer?

devo
Perguntar: guantas vezesyfetirar 6 laranjas de 4167

a) 416 |6 b) 416 6 c) 416 |_6
-_60 |10 -180 30 360 | 60
- +
46 (20 236 30 , 56 | 9 _
236 9 56 69 2 {
-180_ |69 - o4
55 2
-S4
“ d) 416 |6 o) 416 | 6
414 |69 36 69
2 56
- A4
0

Pora que o algurismo do cociente parcelado nao seja grande de-
meis logo no primeira tentativa, devemos ter o cuidado de efetuar a es-
timntiva do cociente a parte, arredbndando o divisor para a dezenc ime-

distamente supcerior.

Ex: 278 [ 43 ___ 4% ——3) 5 X 50 = 250

-212 5 250 & nenor que 273 lo-
. +
6212 g0, 5 X 43 = 25
- 47 —
+% &
20

VallVabiilo DO PRUCLEGE0 La DIVIBRO CUNM O CUCILNTE fLARCELALQ
1. Evidencie o pspecto subtrativo do divisuo,

- g . . ’ v a .
?. Nio exipge o cileulo exsto do vociente pusus 8¢ tentativa,
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-10-
ssidade de recomegar todo o trabalho quando o cociente es-

- Y S . . .
0 exaso; basta continuar o que Jé esta sendo feito.

- r
Nao ko nece

[&]
D

timado na

s comparcgao dos produtos ja obtidos com o resto, ajuda a calcular o
cociente.

Az maior coumpreensdo do gque é o resto.

@,

Nze ha difecrencge entre dividir por numeral de 102 ou mais algarismos
ne éivisor.

A gradvagso de dificuldades & minima, pois os passos seguidos sao /
sewprc og 12=25mos. quer o divisor tenha um ou mais algatismos.

A

e . ’ . 7’
Ha maior correspondencia com o qué se faz na pratica com 08 calculos
eccritos.

10. fac exisve a dificuldade dos zercs intercalados no dividendo ao se

usar este Processo.

DIFICULDALES wUE SEO EVITADAS,

1. Coiocagio de nuacrais , ebaixados do dividendo"

2. Casos tipicos d= "dificuldades com zero"

e . ~ -~ - s
3, a3 dificuldades surgem quando a divisao e ensinada atraves de um con

junte de regrac memorizadas, sem nenhuma compreensao: "divide,multi-
plica, subtrae, abaixa ¢ algarisweo seguinte; divide, multiplica, sub-

3]
trae. etec. cehceo-

PRE-REGUISITUS IECLGSARIOS PaRa A APRENDIZAGEM Da DIVISAO COM O CO-
CISITE PARCELADO.
Saber subtrair com rapidez e seguranga

Lxecutar o arredondamento de numerais para a deze¢na, centena, etc,i-
medr.atanente superior.

Saber wmnltiplicar por 10, 20, 30, cte; 100, 200, 700, etc; semn se a-
wrapa'har com 0S8 zCros.

Cacparar os restos obtidos e os produtes, tentandc chegar nais rapida-
’ .
mcnte 22 celculo do cociente.
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